

90后快递员与70后女客户陷感情纠纷 为“爱”冲动携刀强行入室讨说法

《上海法治报》季张颖

“我已清楚认识到自己的错误,保证以后不会再骚扰林晓(化名)……以后将引以为戒,不要一时冲动造成无法挽回的伤害和损失。”这是一份被告人张文宾(化名)手写的保证书,这一纸忏悔的背后,是一名年轻人为“爱”步入歧途所付出的代价。

身为快递员,张文宾因快递事宜结识了比自己大15岁的林晓,并坠入爱河。此后因怀疑对方与其他异性交往,在当面讨要说法遭拒后,竟在深夜携带菜刀、磨刀棒上门,并用工具破坏防盗门锁后强行入室,与被害人发生冲突。

日前,上海市徐汇区人民法院以在线庭审的方式开庭审理了这一起案件,法院作出当庭宣判,张文宾因犯非法侵入住宅罪,被判处有期徒刑10个月。

送快递结识女客户, 疑女方与人交往引纠纷

据起诉书载明,2022年,20岁出头的小伙张文宾因快递事宜结识了被害人林晓,并获悉对方位于徐汇区的居住地址。

在张文宾的供述中,自己给林晓送快递,林晓对自己都很热情,“我觉得是暧昧关系,虽然她没有和我明确恋爱关系,但是我们之间发生了实质关系,这都是在她和陈杰(化名)谈恋爱之前。”张文宾因此很笃定地认为,当时自己和林晓之间就是情侣关系,“年前她还说过要和我领证,但是在外人面前总是不愿意表露我们两人的关系。”

今年3月16日晚,张文宾因怀疑林晓与其他异性交往,要求当面讨说法,在遭到对方拒绝后,喝了点酒的张文宾遂将林晓停放于小区附近的电动自行车损坏,并携带菜刀、磨刀棒前往对方住处,意欲当面对质。

至3月17日凌晨0时许,张文宾见屋内无人应答,遂使用工具破坏防盗门锁后强行进入室内,并向屋内林晓的儿子质问其母亲去向。林晓闻讯后报警,张文宾在此过程中与赶到现场的林晓丈夫陈杰发生扭打后弃刀并逃离。

3月22日,张文宾经民警联系,自行赴公安机关接受调查,其到案后如实供述了犯罪事实,并赔偿被害人钱款2.3万元,取得对方谅解。

对于非法进入他人住宅的目的,张文宾对此的解释是“感觉林晓在感情上面欺骗了我,只是想找到她本人当面说清楚,说清楚之后就结束这段感情。”

然而对于这段“感情”,林晓的说法却又截然不同。“他觉得我对他有感情,之前也多次纠缠我,但期间我也告知过他,我有小孩,年纪也比他大,所以我们是不可能在一起的。”也就是在今年3月初,林晓与现任丈夫陈杰正式领证结婚。

庭审现场,张文宾对起诉书指控的犯罪事

实和罪名均没有异议,也自愿认罪认罚,对于公诉人出示的5组证据也都没有异议。

是否区别于陌生人入室作案, 庭上展开辩论

在公诉阶段,公诉人发表了公诉意见。公诉人认为,被告人张文宾非法侵入他人住宅,犯罪事实清楚,证据确实充分,应当以非法侵入住宅罪追究其刑事责任。张文宾认罪认罚,可以从宽处理。张文宾自动到案,如实供述自己的罪行,系自首,可以从轻处罚。张文宾有劣迹,可酌情从重处罚。张文宾已赔偿被害人并取得谅解可酌情从轻处罚。

对此,张文宾的辩护律师辩称,本案区别于一般的陌生人入室作案,张文宾与女方是相识的,具备男女朋友关系,是因为感情纠纷,属于事出有因。“同时他也没有其他的不良目的和动机,可以说社会危害性也不是很高,并且目前也已得到女方谅解,所以希望法庭可以对此情节进行酌情考量。”

然而对辩护人提出的这一从轻因素,公诉人认为其并不适合适用缓刑,“因为被告人张文宾是手持菜刀、磨刀棒前往对方住处,强行破门,这种行为本身具有一定的社会危害性。因此从维护社会安全的角度来说,公诉人认为不应适用缓刑。”

在最后陈述阶段,张文宾表示懊悔不已。“我自小父亲早逝,母亲改嫁,因为家庭的缘故,所以我对和林晓之间的感情是比较重视的,我知道自己犯了错,希望法庭能对我从宽处理,以后坚决不再做违法犯罪的事。”

法院经审理后当庭作出判决,被告人张文宾非法侵入他人住宅,其行为已构成非法侵入住宅罪,应予处罚。公诉机关的指控成立。经查,张文宾的行为并不属于犯罪情节较轻,辩护人请求对其适用缓刑的意见,法院不予采纳。张文宾自动到案,如实供述自己的罪行,系自首且自愿认罪认罚,依法可以从轻处罚。张文宾有劣迹,酌情从重处罚。张文宾已赔偿被害人并取得谅解,可酌情从轻处罚。

根据本案犯罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度,公诉机关的量刑建议符合刑法罪刑相适应原则,法院予以支持,据此作出如上判决。



借款人去世后家属不认账

《人民法院报》安海涛 蒋紫薇 郭静

法院以表情包确认百万 元债务归属

用社交软件聊天时发送表情包,已成为现在人们的聊天习惯,随手发的小小表情包,关键时刻却能发挥巨大作用。近日,福建省厦门市海沧区人民法院审理了一起表情包“作证”的案件,法院判决被告偿还原告100万余元借款。

一起 被继承人债务清偿纠纷案

小李曾以生意资金周转、建房为由,向原告王女士相继借了100万余元,小李签署借条承诺将连本带息归还。在双方的微信聊天记录中,王女士对小李说:“小李,到今天我借给你刚好100万,你也算是百万富翁了,买点螃蟹庆祝庆祝!”小李以点赞和拥抱的表情回复。

不料此后不久,小李因病突然去世。王女士与小李家人协商无果,巨额借款无人偿还,故王女士将小李一家5人诉至法院。

法院审理后认为,本案系被继承人债务清偿纠纷案。王女士提供的6份借条经法院判定,双方借贷关系合法有效,双方产生的权利义务关系受法律保护。在小李与王女士双方微信聊天记录中,小李也以点赞和拥抱的表情确认至2021年6月其向王女士借款合计为100万余元。

此外,小李家人虽向法院提交放弃继承权声明书,但该放弃继承权声明书是在小李死亡后其账户下的款项已被作出处理之后发出的声明,故被告仍应在小李的遗产继承范围内承担债务清偿责任。

综上,法院作出一审判决,认定被告作为小李的第一顺序继承人,在继承小李遗产范围内偿还小李尚欠王女士借款100万余元及利息。

一审判决后,双方皆服判息诉,判决目前已生效。

表情包 不再单纯是情绪表达工具

法官表示,现代的“父债子还”有相应的限制条件。民法典规定,继承人以所得遗产实际价值为限清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务。超过遗产实际价值部分,继承人自愿偿还的不在此限。继承人放弃继承的,对被继承人依法应当缴纳的税款和债务可以不负清偿责任。本案系被继承人债务清偿纠纷,亲人离世后,既有财产的继承,也有债务的清偿。

法官提醒,表情符号在互联网上的普遍使用,让它已不再单纯是个人情绪表达的工具,而是数字社交中有相应的对应意思表示,如对对方观点、所陈述事项的确认、否认、质疑等实际含义。本案中,原告表达借给小李的钱款达到百万元,小李回复点赞和拥抱的表情包,表达的是对其借款达到百万元的认可,正是小李所发送的两个表情包助力借款金额的确认。